

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.— En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.— En el extranjero: Un año, 30'00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta.— En 1.ª plana, línea, 0,25.— En 2.ª plana, línea, 0,15.— En 3.ª plana, línea, 0,10.— En 4.ª plana, línea, 0,05.— La 4.ª plana, 35,00 pta.— Media id., 15,00.— Un cuarto id., 6,00.— Comunicados y reclamos, línea, 0,25.— Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.— En 3.ª id., 5,00.

De actualidad Cambiando de tema

Dejemos por un día descansar los tan manoseados temas de las subsistencias y del conflicto europeo, que vienen amargándonos la vida hace ya una buena temporada, y dediquemos nuestro fondo de hoy a tratar asuntos taurinos, abrigando la seguridad de que a alguien le ha de agradar el tema, porque no sólo de pan vive el hombre, ó lo que es lo mismo, que no siempre se ha de tratar de la guerra y de las subsistencias, y alguna vez hemos de dedicar nuestra primera columna a endulzarnos la existencia, olvidando hambres y calamidades.

Y nada más a propósito para este objeto, que dedicar estas líneas a la próxima corrida de la Prensa: de una parte, por cumplir el fin que nos proponemos, y de otra, porque también nosotros, como individuos, aunque modestos, de la Prensa provinciana, debemos contribuir, siquiera sea modestamente, a enaltecer y glorificar el propósito de nuestros compañeros y maestros de la Prensa madrileña.

La fiesta organizada constituirá, y no podía menos de ser así, un acontecimiento en los anales de la moderna torería, de cuya fiebre todos, quien más quien menos, estamos contagiados.

Organizada ésta con los cuatro ases taurinos (yo diría mejor con espada, mala, basto, punto), parecía que no cabía en ella mejoramiento si añadimos que las ocho reses de las dos vacadas que en ella se habrán de lidiar, llenan cada una por un concepto las exigencias del aficionado más difícil de contentar.

Y, sin embargo, aún cabía una mejora en el cartel, y ésta va a llevarse a cabo, siquiera el motivo sea la enfermedad del Gallo, cual sea la mejora, vamos a exponerla brevemente.

Para sustituir a Rafael Gómez, ha sido designado, según noticias, *Algabeño II*, y como por la combinación del cartel, éste ha de alternar en cuatro toros con Pastor y los dos son matadores, es de esperar que la afición vea un pugilato entablado esa tarde entre ambos diestros.

Como, por otro lado, esta sustitución con un torero más moderno que Belmonte, altera el orden de lidia, habrán de alternar necesariamente *Joselito* y Belmonte, y hete aquí a los dos fenómenos alternando solos en el ruedo, en otros cuatro toros, realizándose con esto el deseo de la afición, de verlos de nuevo frente a frente.

El cartel así combinado por artes misteriosas del destino que hace enfermar al Gallo, no puede ser más sugestivo.

Decir que esperamos que el circo madrileño se vea rebosante de público, no es hacer ningún vaticinio.

Felicitemos pues a la comisión de la Prensa, organizadora de la fiesta, y hagamos extensiva esta felicitación a la opinión toda, que olvidándose en ese día de neutralidades, guerras y subsistencias, acudirá ávida de presenciar los torneos taurinos realizados por las dos parejas de astros coletudos; ahí es nada.

¡Dos competencias! ¡Pastor y *Algabeño III*! ¡*Joselito* y Belmonte!
¡Miuras y Santa Coloma!

NUESTRO CANCIONERO

Golondrinas y esperanzas

I
La pintada golondrina
en su ventana anidó,
y en el pecho de la niña
una esperanza de amor.
¡Qué de hermosas ilusiones
en su mente acarició,
cuando al expirar la tarde
y al morir la luz del sol,
la tímida golondrina
volaba a su alrededor,
como una dulce esperanza
en torno del corazón!

II
Un año sólo ha pasado,
ya el invierno se alejó,
y la hermosa niña llora
al morir la luz del sol.
¡Qué tristes son sus recuerdos!
¡Cuánto sufre el corazón!
¡Han vuelto las golondrinas
y sus esperanzas no!

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR.

Carnet diario

Notas de la campaña

En las alturas de Nowoszyn, al Norte de Zyrardow, han sido nuevamente derrotados los rusos por el Ejército del general von Linsingen. Los rusos fueron perseguidos hasta Bukaczowce y Nowodynce.

Al Sur del Dniester han atravesado los alemanes el paso de Lack, llegando hasta Byslow y Kolodziejow.

Han sido hechos 4.200 prisioneros y tomados cuatro cañones y 12 ametralladoras.

Un despacho de Basilea recibido por la Agencia Fournier, asegura que las tropas italianas han tenido un encuentro con las alemanas cerca de Lavorno, ignorándose el resultado de la lucha.

La noticia no ha sido hasta ahora confirmada por ningún otro conducto.

Comunican de Constantinopla que en el frente de los Dardanelos la artillería turca destruyó el frente enemigo en Ariburum.

En Seddul-Bahr no han dado señales de actividad los aliados.

Según un parte oficial, un aeroplano austro-húngaro voló hoy sobre Venecia, arrojando bombas, que causaron ligeros daños en algunas casas particulares.

Dicen de Londres que los alemanes

tienen un nuevo tipo de zeppelines, que están formidablemente armados y provistos de ingeniosos aparatos lanzabombas, de nuevo modelo.

El nuevo modelo de torpedo está construido de aluminio y lleno de gas, que sale por un tubo lanzatorpedos. El aparato, sostenido por gas é impulsado por las ondas hertzianas, puede ser dirigido a gran distancia.

CRÓNICA

El despertar del Miradero

En estas noches de verano, en que flota sobre nosotros un ambiente de infinita calma, hemos visto resurgir a la vida triunfante este pintoresco paseo del Miradero, tan propicio a galanas aventuras. Y las risas cascabelinas de las damitas primorosas han hecho nacer en nuestros corazones, oprimidos por la pesadumbre, un anhelo vivificador de gozar también de esa felicidad ilusoria, que más bien pudiera llamarse egoísmo vanidoso.

Sentados en un banco del paseo, recibimos la caricia halagadora de una brisa suave, y al cerrar los ojos, dulcemente adormecidos, soñamos con una hada maravillosa que viene a besarnos con sus labios abrasadores, en un divino arrebató de divinidad enamorada. Y entonces quisiéramos sentir eternamente la brisa acariciadora, y acaso anhelamos ver finada nuestra vida en un amoroso momento en que la mágica señora que forjó nuestra imaginación calenturienta, nos besaba de nuevo ardorosamente...

Los árboles del Miradero, con sus bancos debajo cuidadosamente ocultados, nos parlaron incitadores de hermosos idilios. Y acaso influenciados por un sagrado encanto, creemos escuchar todavía las mentidas promesas de aquel doncel donjuanesco y los suspiros anhelantes de aquella muchachita romántica, eternamente soñadora. Nos figuramos entonces a una jovencita llena de melancolía, con los ojos fijos en los de su amado, y vemos sus manos entrelazadas como en un deseo humano de contarle sus penas y sus alegrías.

En mis nocturnos paseos de hombre que busca un ancho campo para respirar libremente, fuera del oprimido conjunto de las viejas casonas de la ciudad, yo he arribado perezosamente al Miradero, con una rara curiosidad de buscar aquel ideal fracasado que pintó Emilio Zola como una mujer plétórica de encantos, que se colocaba tras una ventanilla desde la que podían admirarla los transeúntes, por una módica retribución. Y llegó a suceder que todos, a la vez tan bella, la juzgaron digna señora de sus pensamientos, forjándose en su mente una amorosa quimera, y cuando la desgraciada mujer que los había encantado salió de la barraca, después de cumplir un cometido infame, todos la

señalaron como su ideal, y fracasó el ensueño del poeta.

Pero yo no quiero pensar en una equivocada comparanza, porque solo la idea inocente pudiera ser un despiadado ultraje a mi afán de triunfar en la lucha inhumana de la vida. Yo he soñado con una damita triste, con unos ojos negros donde se refleje todo el honroso secreto de una muerte por todos deseada. Su boquita es divina guardadora de unos dienteclillos marfileños. Es bella; tiene un cuerpo de diosa del Olimpo y unas bellas manitas de duquesa versallesca.

¡Oh, el misterio infinito de sus divinos ojos, que nos hacen soñar con la ansiada locura de un beso apasionado! Entre los rudos ataques de mi menguada suerte, sólo la magia enervadora de sus ojos tan negros, logra consolarme de mi pesadumbre...

Sentado en uno de los bancos del Miradero, amparado por las hojas parladoras de los árboles, eternos protectores de esta humana comedia del amor, la he visto pasar triunfante cubierta por ese velo de tristeza que yo quisiera deshacer con un amor apasionado. Y cuando he sentido su mágica mirada, he soñado dulcemente con esos ojos negros tan divinos...

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Toledo-10-6-915.

MIS APLAUSOS

En el número de este diario correspondiente al día 1.º del corriente, he leído con gran satisfacción un suelto dedicado al joven Manuel Chozas, en el que se le tributa un merecido aplauso y que me creo obligado a secundar, ya que por azares de la suerte no haya podido ser el primero en batirle palmas.

Hace dos años, en una visita que hice a la Escuela de Artes y Oficios, durante el periodo de vacaciones, encontré en el rincón de un sótano (pues no otro nombre merece aquella aula) al niño que nos ocupa, modelando en barro el busto del autor de sus días.

Aquel grupo me impresionó de tal

modo, que me inspiró una de aquellas crónicas con que molestaba, por entonces, la atención de los benévolo lectores de este periódico. Repito que me impresionó, porque en la actitud, en la gravedad, en la dulzura de la mirada de aquella criatura de *catorce* años, se descubría un algo que emocionaba, del mismo modo que emocionan puede el hallazgo de un tesoro entre el polvo de un desván.

Y salí de allí, con la persuasión de que había hallado un tesoro, que había sido el primero en descubrir y con el pesar de mi insignificancia que me vedaba darle a conocer y a empujarle en el camino del arte para hacerle llegar a la meta donde el laurel de la gloria ha de nimbár su cabeza.

Felizmente, disfruta una pequeña pensión, y sus paisanos se preocupan de él, y no dudo que, con su aplicación y modestia, impulsados por el soplo divino del genio que anima su joven alma de artista, llegará a dar días de gloria a este museo del arte de todas las épocas, que lleva por nombre *Toledo* y que es el orgullo de la Patria.

Pero no sólo merece el aplauso público el joven Chozas, pues sin una mano experta que hubiera dirigido sus primeros pasos artísticos, nada sería. Muy entusiastas hay que tributárselos a su profesor, Sr. Jimena, artista de genio y corazón, que se esfuerza y hasta se excede en inculcar a sus discípulos el difícil arte de Miguel Angel, como lo demuestra el exquisito gusto con que elige los modelos que les hace ejecutar, sin perdonar los más insignificantes detalles.

No hay duda: con estos y otros muchos ejemplos, Toledo camina a pasos agigantados a un risueño despertar de aurora.

EDUARDO L. DEL OLMO.

Fresneda de la Sierra, 7-VI-1915.

No se servirá ningún periódico de ejemplares que no venga acompañado de su importe en sellos de correo.

Consultorio-Clinica Operatoria de Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general.
Todos los días, menos los domingos, de 3 a 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masaje vibratorio, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606).

EL CUENTO DEL ABUELO

—Abuelo, abuelito, cuéntanos un cuento—esto clamaban las voces infantiles de cinco muñecos que con sus diabólicos saltos jugaban por entre las piernas del pobre abuelo.

El anciano, en cuya barba luega y canosa se reflejaba sus muchos años de existencia, sonreía diabólicamente al observar los movimientos juguetones de sus nietecillos; sentado en un ancho y viejo sillón miraba abstraído a la chimenea, en la que las llamas haciendo grotescas genuflexiones se enroscaban a los troncos condenados a morir abrasados.

—Abuelito, cuéntanos un cuento—repetieron otras veces los incansables pequeños; —¿Qué queréis que os cuente hijos míos?—respondió el anciano—Yo no sirvo ya para entretener vuestra atención con relatos de fantásticas hadas, ni de preciosos príncipes y encantadoras princesas, no os podría contar nada más que lo que mis muchos años me han hecho aprender y que aun vosotros no estáis en edad de saberlo. Aunque estad seguros mis queridos nietos, de que más tarde la experiencia os hará comprender las muchas ingratitudes de la vida. ¡Pero búbó de mil!—continuó el anciano colgando de la palma de la mano en su arrugada frente—empecé a hablaros tempranillas flores como si fueráis ya maduro tronco.

—¿Cuántanos abuelito.

—¿Pero qué?—interpeló el anciano.

—Eso que has dicho de la espiciencia—respondió el mayor de los pequeños levantando la voz cantante de los demás.

El abuelo dejó escapar por su desnuda boca una de esas sonrisas tristes y fugidas y respondió:

—Bueno; pero habéis de prometerme no dormirós.

—Sí, sí, sí,—exclamó atropelladamente aquel pequeño auditorio.

—Pues oid.

Los travessos muchachos se sentaron a los pies del abuelo; éste colocándose cómodamente en su sillón, se dispuso a empezar. El fuego de la chimenea rompió aquel pequeño silencio con su alegre chisporroteo y el anciano comenzó pausadamente.

Por una tortuosa y estrecha carretera que conducía a un pequeño pueblo, marchaba a paso lento un viejo carro, llevando sobre sí la representación de la farsa que con sus gracias y tonterías las más de las veces fugidas, divertirán o entristecerán a los aldeanos.

Van solos, acompañan a sus corazonas algún triste recuerdo del pasado ó alguna nueva esperanza del porvenir.

Es una noche lluviosa, en que el agua cayendo fuerte y copiosamente, va encharcando el suelo y anegando el carro; ellos van acurrucados cubiertos con sus viejos harapos, ocupándose más en tapar de la lluvia sus trajes que sus propios cuerpos.

En uno de los departamentos del carro sombrío y lúgubre, en el que se recuerda la pesadumbre de lo triste, echado en un mugriento colchón, descansa el cuerpo moribundo del jefe de la troupe, hombre anciano de barba blanca y mirada penetrante; refleja en su rostro las privaciones de la vida, va sonriente encerrando bajo su sonrisa una triste amargura; es efecto de la edad que borra poco a poco las ilusiones del mundo.

Divisan a lo lejos la aldea; sus corazonas se alegrian, y con esta futura esperanza borran por completo las desilusiones de lo pasado; una tristeza embargó sus almas; el jefe se encuentra gravemente enfermo; el peso de la edad y las privaciones que ha sufrido le consumen.

Han llegado a la aldea; el que hace de tonto anuncia su llegada con monótonos golpes dados en un mugriento bombo; los chiquillos corren a su encuentro saltando y riendo a su alrededor.

Instalan su campamento en las afueras, y el pobre hombre tiene que quedarse en la cama preso de una fiebre abrasadora.

A los pocos momentos deja de existir. Todos unidos por el mismo impulso,

como si fueran alma y varios cuerpos, caen arrodillados y descubiertos, rindiendo así el último tributo a su anciano jefe.

—Al fin ha dejado de sufrir—dice uno.

—Tarde ó temprano también dejaremos los demás—exclama otro.

Y salen a la calle, donde el público les espera impaciente, dejando sobre el mugriento colchón el cuerpo inerte del que fué su jefe y que ya no les acompañará más en sus alegrías y tristezas.

La farsa da comienzo. Los chicos aplauden enloquecidos la presencia de cada uno de los artistas... Todos se muestran alegres; pero esos hombres, al parecer sin corazón ni sentimientos, rien porque tienen que reír, más en su interior lloran... Y así es la vida.

—Pero calla—exclamó el pobre viejo, se han dormido—en efecto, los cinco pequeños apoyados en las piernas de su abuelo dormían con esa apacible tranquilidad de los niños.

—La culpa la tengo yo—continuó el anciano—queriendo entretener su atención con cosas amargas que más tarde han de saber.

—Hijos míos—dijo dándoles suaves golpes en la espalda, dispuesto a despartarlos.

—¿Qué, abuelito!—respondieron somnolientas las pobres criaturitas.

—Escuchad, este sí que es bonito.

«En un jardín rodeado de bellas flores...»

EUGENIO DE OLAVARRIETA

EL SUCESO DE MOCEJON

COSAS DEL OTRO MUNDO

Indudablemente tendremos que creer es asunto de duendes lo que en Mocejón ocurre en una casa de la calle del Tinte.

Según nuevos informes, adquiridos posteriormente a mi información de ayer he sabido que las dudas de que la autora de esa misteriosa «lluvia» fuese una mujer desequilibrada han desaparecido por completo, quedando la opinión altamente intrigada por el misterio en que se halla envuelto este asunto.

La creencia más general que prevalece ahora, es la de que las piedras parten de una ermita que se halla en una casa particular y está cerrada desde hace tiempo.

No sólo caen ya en una casa, sino en varias de las circunvecinas a la ermita, lo mismo de día que de noche.

Mi opinión es la de que a esos «duendes» se les terminarán las municiones ó se les cansarán los brazos, ó no ser que tengan máquinas para arrojar los proyectiles.

Veremos cuando se esclarezca el misterio en que consiste esta prodigiosa lluvia.

T. PÉREZ

NOTAS AGRÍCOLAS

Sindicatos para la trilla en el extranjero.

Estos sindicatos tienen por objeto facilitar a los pequeños propietarios y a los labradores que carecen de máquinas el uso ventajoso de éstas, sin necesidad de pagar por él un considerable precio de arrendamiento.

A este propósito basta:

1.º Que se constituya un Sindicato comunal que adquiera una trilladora de que pueden usar los asociados por turno, comprometiéndose a no usar en la trilla de sus granos más que la máquina sindical, por lo menos durante los primeros años necesarios para la amortización de aquella.

2.º Para adquirir la trilladora, basta que el Sindicato sea miembro de una Caja local de crédito agrícola (que es preciso fundar si no existe), la cual le facilite la suma necesaria para la compra. Asegurada de este modo y por anticipado la clientela, el reembolso es cosa de poco tiempo, pudiendo entonces el Sindicato, convertido ya en propietario, hacer llegar a los individuos que lo componen todos los beneficios de esta propiedad común.

La experiencia ha enseñado que tres

años bastan para que el Sindicato adquiera la máquina trilladora.

Esta organización, muy generalizada en el extranjero, ha empezado a dar sus frutos en algunos pueblos de las provincias vascongadas, prestando grandes servicios a los pequeños labradores.

La ganadería y los sindicatos.

Una de las más interesantes conclusiones de los últimos Congresos nacionales franceses de Sindicatos agrícolas, ha sido la de votar que estos deben interesarse en la mejora de las razas bovinas, actualmente explotadas para obtener la mejora de la leche, organizando concursos para la selección del ganado desde el punto de vista de la producción de leche, quesos y mantecas.

Es este en el extranjero uno de los puntos que más preocupan a las Asociaciones agrícolas y que mejor demuestran los beneficios que de la cooperación puede obtenerse.

CONSTANTINO GARCÉS.

FALSAS NOTICIAS

Leemos anoche en *Diario Toledano* que los proyectos presentados a estudio para la elevación de aguas a Toledo, según informes recibidos (por ellos sería), tenían noticias de que la casa Grasset había sido la triunfadora y que sin embargo algunos señores concejales estaban dispuestos a votar el proyecto de la casa Avelry, y que ellos sabrán por qué.

Nosotros creemos a todos los señores concejales tan honrados, y algo más, que el que, *escritor* de oficio, inventa noticias sin fundamento.

Ni la escuela de Ingenieros Industriales, ni la de Caminos, han podido mandar el dictamen en condiciones para que sólo el *Diario Toledano* haya adelantado noticias sin poder saberlas, y *él sabrá por qué*, pues el asunto debe ser algo más serio para que ese imaginativo periodista lo leyera en el camino, y que cualquier fresco pudiera adelantar la noticia, y repetimos que él sabrá por qué.

Creemos, y es de sentido común que así sea, que los ingenieros habrán dictaminado en los tres proyectos presentados, y que, sellados y en forma que no dé lugar a dudas, se presentarán a la aprobación de la digna Corporación toledana.

A. G.

¿lo han visto ustedes?

Pasaron a la Historia los rebuznos personales.

Con ello ha ido ganando el orden, la moral y el pueblo de Toledo.

Ya se puede ir a pasear al Miradero, comprar un billete para el Cinematógrafo y estar allí un par de horas seguros de que no han de herir nuestros oídos frases escogidas entre desperdicios de barbarie.

¿Han sido las Autoridades, quienes con su celo lo han conseguido? Pues a ellas mil gracias y enhorabuena.

¿Es que los perturbadores de la paz han caído en la cuenta de su mal proceder y enmiendan sus *hierros*? Pues a ellos mi felicitación, ahora que pueden codearse con los amigos del orden y buenas costumbres.

Lo cierto es que el público que asiste a diario al Cine del Miradero, sale del espectáculo reflejando en su rostro la satisfacción. Y se comprende.

Ni una sola protesta hubo en la exhibición de cintas; los asuntos son interesantes y morales; el aparato proyector es una gran adquisición y de su potencia se hacen elogios mientras la diaphanidad en el lienzo dibuja figuras y lugares de elección.

Fati, ese gran artista cómico que impresionó películas con tanto acierto, con solo su presencia consigue la general hilaridad de nuestro público, encarnado ya con este personaje.

Y no hay aburrimiento en los espectadores.

Y un quinteto, compuesto de entusiastas muchachos y viejos músicos, nos hace más agradable el tiempo. No es música de trompetería y ruido de instrumentos en barraca de feria. Son trozos de buena música que interpretan con gusto en pequeña orquesta. A ellos ya mi aplauso sincero; bien le merecen de todos.

¿Y qué más?

¡Ah, sí! Que la Empresa no descansa por dejarnos satisfechos con sus exhibiciones cinematográficas.

Y que el Ayuntamiento de Toledo debe tener en cuenta que la célebre escalera del paseo del Miradero no se hizo para mingitorio público; pero tenga en cuenta también que al prohibir este escandaloso abuso, ha de colocar un artefacto cualquiera donde el público que asiste al paseo, en caso de *necesidad*, no necesite andar un kilómetro para quedar... a gusto.

Y nada más por hoy. Se puede ir al Cine del Miradero a ver buenas cintas, en la seguridad de que hay orden y no se rebuzna; por lo menos hasta hoy.

¿Se convencer de que con un poco de buena voluntad se puede conseguir mucho?

¿Lo han visto ustedes?

ALEGRÍAS

En el Palacio Municipal

SESIÓN ORDINARIA

La que anoche se celebró por nuestro Ayuntamiento, la presidió el alcalde Sr. Lozoya, y asistieron los concejales Sres. Bueno, Rodríguez Urosas, Ortiz García, Marín, Hormaechea, Arcal, González-Alegre, Pintado, De la Cuerda, Morales, López y Conde Pérez.

Por unanimidad fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron los medios que propone el arquitecto municipal para la seguridad del tránsito por la calle de la Mano.

Se concedió licencia a D.ª Luisa Olea para ejecutar obras en una finca urbana de su propiedad.

Pasó a informe del arquitecto de la Casa, una instancia de D.ª Felipa Martín, pidiendo autorización para colocar una marquesina en la puerta de su casa, sita en la calle de las Armas.

Igual acuerdo recayó sobre otra instancia de D. Fructuoso Martínez, concebida en los mismos términos que la anterior, respecto a su domicilio calle de Santo Tomé número 45.

También pasó a informe del arquitecto otra instancia de D. Oliverio Rico, con análoga pretensión a las instancias anteriores.

Del mismo modo pasó a informe del arquitecto una instancia de los Sres. Medel y Cruz, solicitándose por el señor Bueno, que el informe emitido por el facultativo de la Corporación sea trasladado inmediatamente a los interesados, sin volver ya a indicado asunto a la sanción del Concejo.

El asunto que dió motivo a un prolongado debate en el que intervinieron los ediles señores Rodríguez Urosas, Bueno, Marín, Arcal, Hormaechea y la Presidencia fué el relacionado con una comunicación del gobernador civil participando el acuerdo de la Comisión provincial sobre el traslado de la Clínica de urgencia a otro local.

El Sr. Rodríguez Urosas propuso, y por mayoría de votos fué aceptado, que se procure instalar la Clínica de urgencia a la mayor brevedad posible y en las condiciones que ya tiene acordadas el Ayuntamiento.

El Sr. Ortiz García desarrolló verbalmente su moción relacionada con el alumbrado del paseo de Merchán.

Propuso y así fué acordado por el Concejo, que el aumento de luz en el indicado paseo, aprobado al discutirse los presupuestos, empiece a surtir sus efectos desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

El secretario del Cabildo dió lectura a una moción de la Alcaldía sobre modificación del art. 10 del Reglamento del Mercado. (El Sr. Lozoya abandona el sillón presidencial, siendo este ocupado por el primer teniente de alcalde señor Bueno.)

El autor de la moción, desde el escafío dió claras explicaciones al Concejo de los móviles que le habían impulsado para proponer la modificación del referido artículo de indicado Reglamento y dijo que con esa modificación se evitaban las ventas al por mayor de los géneros que, clandestinamente se hacían en los alrededores del Mercado, valiéndose para ello los traficantes de locales poco apropiados próximos al Mercado de Abastos, perjudicando con ello los intereses del Municipio y con menoscabo de la salubridad pública, puesto que se burlaba el pago del arbitrio y el de la inspección sanitaria de los géneros objeto de la venta hecha clandestinamente.

La aludida modificación de referido Reglamento que hizo el alcalde, fué que esas ventas a que antes nos hemos referido, se efectúen a plena luz en el patio del Mercado, a las cinco de la mañana en verano, y a las ocho en invierno.

El Sr. Marín, mostróse conforme con la hora de verano, pero no con la de invierno, proponiendo que la hora en invierno sea a las siete en vez de las ocho que la Alcaldía propone.

Con esta enmienda del Sr. Marín, el Municipio aprobó la moción del señor Lozoya.

Se sometió a la consideración del Cabildo un informe de la Comisión de impuestos sobre recaudación de análisis de los vinos; y tras largo y detenido debate vino a tomarse el siguiente acuerdo: nombrar un inspector con el sueldo de 4 pesetas diarias, tres aforadores-interventores: uno con el sueldo de 4 pesetas diarias, debiendo prestar sus servicios en el fiato de la Puerta Alcántara; otro en la Puerta de Bisagra, con el haber de 3,75 pesetas; otro en el fiato de San Martín, con el sueldo de 3,50 pesetas. Tres guardas nocturnos con el haber de 2,50 pesetas diario, y otro de tránsito con igual sueldo.

Como derivación de los aumentos de sueldos a los referidos cargos, también se hizo un aumento de cincuenta céntimos de peseta diarios al empleado del Municipio que presta sus servicios en la estación ferroviaria como interventor del impuesto de silicatos y carbones a condición de que auxilie en algo en lo que afecta a la cobranza del impuesto de análisis de los vinos.

Fueron despachados varios asuntos de puro trámite y se entró en la sección de RUEGOS Y PREGUNTAS

La presidencia, en nota que llevaba hecha, fué contestando uno por uno a los ruegos y preguntas que los ediles le hicieron en la anterior sesión, quedando satisfechos los interesados de la escrupulosidad de la presidencia en el cumplimiento de su deber.

El alcalde dió cuenta a la Corporación, de un oficio del señor coronel director del Colegio de Huérfanos de María Cristina en el que daba las gracias al Ayuntamiento por haber puesto el nombre de Marqués de Mendigorria a la parte de vía pública comprendida desde el indicado Centro a la ermita de San Eugenio.

La presidencia hizo presente a la Corporación del mal estado en que se halla la indumentaria de los guardias municipales, serenos y guardas rurales ó de paseos y jardines.

El Sr. Arcal recordó que ya él en varias ocasiones había hecho idénticas manifestaciones que hacia la presidencia y que era de muy mal efecto el ver a los guardias del Municipio con los uniformes tan averiados.

Este concejal rogó a la presidencia se hiciera pagar el arbitrio de coches a varios señores que disfrutaban de la comodidad de poseer coche y no se avienen a pagar el arbitrio municipal correspondiente.

El alcalde ofreció atender al ruego del Sr. Arcal, y recogió de manos de éste, una nota especificativa con los nombres de los dueños de coches, que en la actualidad se encuentran en desou-

bierto en el pago de referido arbitrio. Después de otros ruegos y preguntas de escasa importancia, el alcalde levantó la sesión, siendo más de las once y media.

TIJERETAZOS LEYENDA CHINA

Un opulento hijo del Celeste Imperio iba un día montado en un hermoso caballo, y en un apartado sitio de la ondulante campiña vio á una anciana de rostro agraciado que estaba fustigando con un junco las espaldas de un hombre de edad muy avanzada.

El ricocho detuvo el caballo y con ademán cortés se dirigió á la anciana diciéndole:

—Buena mujer ¿se puede saber por qué motivo azotáis á ese pobre viejo?

—¿Viejo?—replicó burlesca la mujer—no es viejo, señor. Es mi nieto y sólo ha cumplido ciento cincuenta y cuatro años. Yo pronto cumpliré quinientos.

El jinete saltó del caballo; se postró ante la mujer, y le dijo:

—Señora, por favor os ruego me digáis qué habéis hecho para alcanzar tan respetable edad y conservaros tan fuerte y tan hermosa.

—Ah, señor; este es mi secreto.

—Y ¿no tendréis la bondad de confíarmelo ó de vendérmelo?

—No os lo venderé; pero ya que me lo pedís con tanta finura, os lo daré.

—Oh, dádmelo pronto, señora; dijo el ricocho.

—Váis á saber el secreto de mi medicina. Es un remedio que si lo tomáis cinco días seguidos sentiréis el cuerpo más ligero y los músculos más ágiles. Tomad diez días seguidos y sentiréis un nuevo espíritu y redobladlo vigor en vuestras facultades. Tomadlo veinte días, y los ojos y la voz serán más claros y más vivos, y la vida os parecerá más alegre y seréis feliz. Tomadlo continuamente y viviréis hasta enterar á vuestros enemigos y llegaréis, como yo, contento y dichoso hasta una edad asombrosa.

—¿Cuál es vuestra medicina?—dijo el hombre impaciente.

—Ejercicio al aire libre, señor; ejercicio moderado todos los días del año.

ANTONIO GARIJO.

Academia de Infantería

El sorteo de aspirantes

A las ocho de esta mañana, ha comenzado en la Academia de Infantería el sorteo de los aspirantes que han de tomar parte en la próxima convocatoria de ingreso.

El acto ha sido llevado á cabo solemnemente con la actividad acostumbrada en este glorioso Centro de enseñanza militar, siendo las instancias presentadas, en número de unas 2.687.

Las comunicaciones y la guerra

Revocada la orden de 25 de Mayo último que prohibía la admisión de correspondencia para Alemania, Austria-Hungría y Turquía, todas las oficinas de correos de España quedan rehabilitadas para admitir y cursar correspondencia ordinaria y certificada, dirigida á los tres citados imperios beligerante.

Para el envío de esta correspondencia, que será incluida en despacho directo á la ambulante alemana Vervey-Colonia, se utilizará la vía portuguesa y la escala de Cádiz, del vapor noruego.

Se advierte y prevé á los expedidores de estos envíos que la responsabilidad de la Administración española cesa, toda vez, que haya salido de su territorio postal.

Efectos de la tormenta

Un hombre carbonizado

La tormenta que anteaer descargó sobre nuestra capital, tomó mayor incremento, según ayer dijimos, en algunos pueblos de esta provincia, siendo Almonacid el más castigado por el temporal, según nos comunican de aquel pueblo.

Un joven llamado Felipe Segovia, de diecisiete años de edad, fué sorprendido por la tormenta en las inmediaciones de Almonacid, siendo víctima de una descarga eléctrica que le dejó al momento completamente carbonizado.

Personada en el lugar del suceso la autoridad judicial, ordenó la traslación del cadáver al Hospital, donde se le practicará la autopsia.

La tormenta además de esta sensible desgracia, ha producido grandes daños en los sembrados.

¡Esto es un abusol

Las estafas del juego

El vecino de Cabezamesada Julio Segura, ha denunciado á la Guardia civil el hecho de haber sido víctima de una estafa de 3.879 pesetas, producto de la venta de grandes cantidades de trigo.

La denuncia está dirigida contra el vecino del mismo pueblo Amadeo Horcajada Bretón, el cual, usando malos procedimientos en el indigno juego de los prohibidos, ha logrado también apoderarse del dinero de muchos vecinos de Cabezamesada.

Este suceso tan edificante, acaba de corroborar nuestra opinión, de que se juega en toda España, y hasta muy cerca de nosotros, y llegará un momento en que las conciencias honradas tendrán que gritar, para que todos los entiendan, algunos defectos que hablan muy mal de nuestra organización.

¿ESTAMOS SEGUROS?

EL PAVIMENTO

En la calle de Barrio Rey, hemos visto una zanja practicada en el suelo con gran peligro de los transeúntes y de la salud en general, por el insostenible hedor que despiden.

Siendo varios los sitios en que el pavimento aparece de esa peligrosa manera, con gran perjuicio para todos, llamamos la atención del señor alcalde, porque hasta ahora creíamos que había derecho á vivir tranquilamente.

En la calle del Comercio, frente á la puerta del Centro de Dependientes, está el suelo hundido, causando un deplorable efecto y colocando en el riesgo de un tropezón á los que nos arrastramos por la vida.

Nuestro alcalde tiene la palabra y esperamos que no dirá ninguna tontería.

LOS QUE SE MATAN

Un hombre ahogado

En el Canal del Molino harinero titulado «Nuevo Grande», de la demarcación de Quintanar de la Orden, ha aparecido ahogado el vecino de Villacañas, Remigio Pérez (á) *El Mumbis*, de cuarenta y cinco años.

Practicadas las consiguientes averiguaciones judiciales, parece ser que los móviles que han conducido al suicidio al desgraciado Remigio eran fundamentados en su lamentable estado financiero.

ECOS MILITARES

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comandante don Gabriel Ginard, capitán D. Enrique Villareal y tenientes D. Francisco Buitrago y D. Cayetano Morales, de Infantería, y al primer teniente de Caballería D. José Fernández Gomara.

Vuelta á activo

Se concede la vuelta á activo al teniente coronel D. Ernesto Aguilar, á los comandantes D. Joaquín Pavia y D. Manuel Artero y al primer teniente D. José González Hernández, todos de Infantería.

Supernumerario

Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería don Antonio Salvador

Profesorado

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor y otra de primer teniente en los Colegios de la Guardia civil y una de capitán y tres de primeros tenientes profesores en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Se concede la separación de este Colegio al capitán profesor D. Adolfo Rodríguez Guzmán.

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Marina.—Real decreto fijando las condiciones en que han de efectuarse los enganches sucesivos de los cabos y maestros de las tres especialidades creada por el Real decreto de 7 de Octubre de 1914.

Colegio de Huérfanos de María Cristina

CONCURSO

Debiendo proveerse en este Colegio con carácter provisional, dos plazas de profesor civil para el desempeño de todas las clases que comprende la enseñanza preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, Auxiliares de Contabilidad y Oficinas y Operadores de Radiotelegrafía, los Sres. empleados en activo de los dos primeros cuerpos citados que deseen ocuparlas, promoverán instancia en el plazo de 15 días á partir de esta fecha, dirigida al Coronel Director de este Colegio, á la que acompañarán copia autorizada de sus hojas de servicios y hechos y cuantos documentos puedan justificar su práctica en la enseñanza y méritos y títulos que cada uno posea, en la inteligencia de que los designados, percibirán 100 pesetas mensuales en concepto de remuneración y quedarán obligados á desempeñar dos clases diarias que comprendan todas las materias de las enseñanzas antes indicadas y que aquellas tendrán lugar á las horas que al régimen interior del Colegio convenga.

Toledo 9 de Junio de 1915.—El Comandante Jefe de estudios, *Federico Valero*.—R.º V.º—El Coronel Director, *Peña*.

NOTICIAS

La Comisión provincial de Monumentos, en sesión de ayer tarde, se ocupó de la puerta de la plaza de Armas del Puente de Alcántara, del palacio llamado *del Conde de Esteban*—del siglo XV—el cual será respetado en su parte artística y monumental, cuando en él se efectue la proyectada obra, y de nombrar una Comisión de su seno que inspeccione las sepulturas descubiertas en la Vega Baja, junto al arco del Circo Máximo.

Asistieron los Sres. García Ramírez, Martín, San Román, Ramírez de Arellano, Moraleda y Cutanda.

Enhorabuena.

Muy afectuosamente se la damos á la Srta. *Receivinta Dineiro Amigo*, por las honrosas calificaciones que ha obtenido en el grado superior de la carrera del Magisterio, esperando que en la reválida de dicho grado, siga tan victoriosa como hasta ahora.

Esta tarde á las cinco y media habrá de celebrarse la solemne procesión del Santísimo Sacramento en nuestra Catedral Primada.

Pasado mañana de siete y media á once se celebrarán solemnes misas en la Iglesia de Santa María Magdalena en sufragio del alma del malogrado joven don Joaquín Callejo y Pérez.

Con tan triste motivo reiteramos á su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha pasado á la cárcel, por pedir limosna en la vía pública, *Inocenta Chamorro Morales*, de cincuenta y cuatro

años, que al ser multada con 50 pesetas hubo de ser declarada insolvente.

Se encuentran ligeramente enfermos los Sres. *Camacho* y *Villalba* ayudantes de profesores en esta Academia de Infantería.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

El conocido propietario y distinguido amigo nuestro D. *Bonifacio Avellanar* se encuentra enfermo hace unos días.

Deseamos con toda sinceridad su pronto y completo restablecimiento.

Hoy ha tomado posesión del cargo de canónigo de esta Santa Iglesia Primada el Ilmo. Sr. D. *José Marco Coromina*, persona de relevantes méritos.

Al darle nuestra sentida enhorabuena, nos complacemos en saludarle muy atentamente.

Dos naranjeros de esta capital han llegado á *picarse* casi al mismo tiempo que sus frutas, estableciéndose una ruidosa competencia en la que salieron á relucir algunas palabras que no hemos podido encontrar en el Diccionario.

Es verdaderamente lamentable que se repitan estos alborotos, con detrimento de la paz pública y esperamos que la municipalidad verá el mejor medio de remediarlos.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Nuestro querido amigo D. *Ramón Díaz Mirete* ex director de EL ECO TOLEDANO, ha salido hoy para Valencia donde permanecerá breves días, regresando á Madrid á continuar su intensa labor literaria.

Deseamos buen viaje y grandes éxitos en sus trabajos literarios.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grand-Grille* (hígado). Son insustituibles.

(N.º 2)

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general

Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.

Santa Justa, 13.—TOLEDO

TELEFONO, 397

¿Quiere usted dar en

su pueblo una buena, bonita y barata función de Fuegos Artificiales, sin intervención de pirotécnico y sin peligro alguno? Pida programa á I. Ferrero, La Mata.

NOTA. Hay colecciones desde 25 pesetas y cohetes de primera, de peseta la docena.

LABRADORES

TRILLOS de la fábrica de mejor empedrado, con 3.200 piedras, en buena madera, se venden en

CASA DE GARIJO.—Zocodover, 10.—TOLEDO

Este aparato es el que más trilla y menos granos destroza y hace mejor paja.

Cordelería sólo de cáñamo, se garantiza.

Semillas, Forrajeras, Calzado y Jergas.

ARAQUE: Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 8.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

DEPÓSITO: FARMACIA DE CABELLO

:: :: ZOCODOVER, 6.—TOLEDO :: ::

Se vende un cochecito de paseo de cuatro ruedas, con gomas y capota, para pasear

:: :: :: niños :: :: ::

Para tratar: Cristo de la Luz número 5.

Arriendo de Olivar

Se arrienda un buen olivar en término de Toledo.

Informarán en Pozo Amargo número :: :: ro 9.—TOLEDO :: ::

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descompos de la matriz, vienes voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

EL AGUA DE COLONIA

:: :: GUILLERMINA :: ::

МАРІА 'ЕЪ ЯБЕЗАР,,

:: es la única que se usa por ser ::

:: verdaderamente higiénica, de ::

:: perfume grato y permanente ::

ÉXITO MUNDIAL

De venta: Farmacia y Laboratorio químico de D. Joaquín Cabello. Zocodover, núm. 6. Toledo. :: ::

Al por mayor dirigirse á los señores R. López y Marqués. San Bernar :: ::

dino, núm. 9. MADRID :: :: (PÍDANSE MUESTRAS)

LA PRIMERA CASA

:: EN LA FABRICACIÓN DE LOS ::

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTINEZ

Sobriño de Pérez Hernández

SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Para aquellos de Giloea-Galatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (todos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

ABIERTOS DESDE 1.º DE JUNIO

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias. Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

Nuevo producto

Refresco tamizado

Insustituible para campo y viaje; sustituye con ventaja a los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de **Limón, Naranja y Fresa.**

5 céntimos paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Plaza de Zocodover, 47 al 50.--TOLEDO

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, los hélices y los motores eléctricos.

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PAMPA

Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están subiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (PEÑARROYA) Córdoba

La Flor de Castilla

POLLERÍA Y HUEVERÍA

DE

ALFONSO GUTIÉRREZ

Martín-Gamero, 12

GALLINAS CEBADAS

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

CAFÉS

de tueste natural,

tostados diariamente

Puerto Rico, kilo 5,00 pesetas
Caracolillo, kilo 5,50 " "
Moka, kilo 6,00 " "

AYUSO

Trinidad, 4.-Telf. 232.

Cuatro Calles. 11.-Telf. 374.

¿EL MEJOR SEGURO PARA GANADOS?

Es usar en ellos las Especialidades S. ARANGO

Fórmulas originales de S. ARANGO (Veterinario)

Exijan siempre en etiquetas, precintos y folletos que les acompañan la marca registrada: Fotografía y Firma del autor; la cual garantiza la bondad de sus específicos. Los específicos S. ARANGO son los más científicos, eficaces, baratos y aceptados por Veterinarios y Ganaderos. Prueben y se convencerán de su suprema eficacia. Miles de certificados lo acreditan. La preparación es escrupulosa; los productos empleados proceden directamente de las más reputadas casas químicas del extranjero: son químicamente puros, garantizándose sus buenos efectos.

Tres grandes premios (PARIS, GENOVA Y LONDRES)

Pulmonar inyectable (traqueal) S. ARANGO.—Infalible en el tratamiento de todas las enfermedades del aparato respiratorio. Cura rápidamente: Tuberculosis, Pulmonía, Pleuresia, Huérfago, Enfisema, Catarro, etcétera, etc. Frasco: 3,50 pesetas.
Purgante inyectable (hipodérmico) S. ARANGO.—Rey de los purgantes. Purga en cinco minutos. Cura rápidamente: Indigestiones, Cólicos, Oclusiones y Estrecheces en sus diferentes clases. Como derivativo es eficazísimo en las Hidropesías y Congestiones en todas sus formas. Frasco: 2,50 pesetas.
Reconstituyente S. ARANGO.—Maravilloso tónico-depurativo de la sangre, infalible contra la Anemia, Linfatismo, Diatesis herpética, cancerosa, escrofulosa, Paludismo, Durina, Nagana, Fiebre de Texas, etcétera, etcétera. Excelente aperitivo. Caja: 3 pesetas. Contiene el tratamiento completo.
Polvo catártico S. ARANGO.—Insustituible disector; supera al bisturi. No más tumores. Cura seguidamente: Neoplasmas, Cáncer, Escirros, Berrugas, Espundias, Pólipos, Lamparones, Lupias, Condromas, Fibromas, Carcinomas, etc. Caja: 2 pesetas.
Tópico revulsivo S. ARANGO.—Heraldo de los revulsivos-resolutivos. Eficacísimo en toda clase de Cojeras, Atrófias, Parálisis, Vejigas, Alifafes, Anginas, Relaxaciones, Artritis, Anquilosis, Exósticos, Infartos en general, etc. No produce dolor, no depila. Dosis. Véanse folletos que les acompañan. Tarro: 2,25 pesetas.
Ani-parasitario S. ARANGO.—Es eficazísimo para curar y prevenir todas las enfermedades parasitarias y microbianas de la piel, sean agudas ó crónicas. SARNAs, herpes, tiña, eczemas, etc. Caja: 3,50 pesetas.
Anti-aféctico S. ARANGO.—Es eficazísimo y rápido en la curación de heridas crónicas y agudas, Fístulas, Placas, etc. En las aftas de la Glosopoda es tan eficaz, que en un día las hace abortar, y las curan en dos ó tres sin ulteriores complicaciones. Como antiséptico-desinfectante de la boca, patas, establos, caballerizas, etc., es eficazísimo. Frasco: 3 pesetas.
De venta en todos los centros de Especialidades, Droguerías y Farmacias bien surtidas.

EN TOLEDO: FARMACIA SANTOS, CALLE DE LA PLATA, 23.